
        

Αρ. Πρωτ. Δήμου Ιλίου: 54714/27.11.2015 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

από το πρακτικό της υπ’ αριθμ. 29ης Τακτικής Συνεδρίασης 

      του Δημοτικού Συμβουλίου Ιλίου 

Αριθ.  Απόφασης  386/2015                                                      ΘΕΜΑ 

Λήψη απόφασης για τη συμμετοχή του Δήμου Ιλίου στο 

Πρόγραμμα Αδελφοποίησης Πόλεων για την κλιματική 

αλλαγή «City – Twinning» με το Δήμο CASCAIS της 

Πορτογαλίας, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας του Συμφώνου 

των Δημάρχων για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή 

 (Mayors Adapt) 

Σήμερα στις 26 Νοεμβρίου 2015 ημέρα Πέμπτη και ώρα 20.30 μ.μ. το Δημοτικό 

Συμβούλιο του Δήμου ΙΛΙΟΥ συνήλθε σε Τακτική Συνεδρίαση στο Δημαρχιακό Μέγαρο, 

ύστερα από την υπ’ αριθμ. 53547/20.11.2015 πρόσκληση του Προέδρου κ. Κουκουβίνου Δημητρίου 

που δημοσιεύθηκε στον ειδικό χώρο του Δήμου και επιδόθηκε στον κ. Δήμαρχο και σε όλους τους 

Δημοτικούς Συμβούλους την  20.11.2015.     

Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από σαράντα ένα (41) Μέλη. 

                                                          Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΖΕΝΕΤΟΣ ΝΙΚΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.: ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.: ΚΑΚΟΥΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Δ.Σ.: ΤΣΑΚΑΝΙΚΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΑΛΕΒΙΖΟΥ ΑΝΔΡΙΑΝΑ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΜΗΛΙΩΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ: ΚΟΥΜΑΡΑΔΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΜΕΛΗ Δ.Σ.: ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΜΠΙΡΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ, ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΛΙΟΣΗΣ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΒΕΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΔΕΥΤΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, ΓΑΛΟΥΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΛΥΚΟΥΔΗ – ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ, ΠΑΤΣΟΥΡΗΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ, ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΓΚΟΓΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, 

ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΙΟΣ, ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΚΟΚΟΝΑΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ, ΤΣΙΜΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ, 

ΓΚΟΝΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΚΑΟΥΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ, ΦΕΓΓΕΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ,  ΠΑΤΑΚΙΑΣ 

ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ, ΓΡΕΤΣΙΣΤΑ ΕΛΕΝΗ, ΚΑΒΟΥΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΜΠΑΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΤΣΙΤΣΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ, 

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ,  ΚΟΥΤΣΙΑΝΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ,  ΧΡΟΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΞΕΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ,  

       Α Π Ο Ν Τ Ε Σ   

ΖΕΡΒΑ ΜΑΡΙΑ, ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΛΙΑΣΚΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, ΔΑΛΑΜΑΓΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΑΥΓΟΥΛΑΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ , ΜΙΧΟΣ ΠΕΤΡΟΣ 

Ο Αντιπρόεδρος κ. Κακούρης Α. αποχώρησε πριν από τη συζήτηση του 1ου θέματος της ημερήσιας διατάξεως και προσήλθε 

στο 2ο θέμα της ημερήσιας διατάξεως 

Ο Γραμματέας κ. Τσακανίκας Α. αποχώρησε πριν από τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διατάξεως 
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Ο Δ.Σ. κ. Πατακιάς Π. αποχώρησε κατά τη συζήτηση του 2ου θέματος της ημερήσιας διατάξεως 

Αφού διαπιστώθηκε ότι υφίσταται  νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κ. Κουκουβίνος Δημήτριος  

κήρυξε την έναρξη της Συνεδρίασης, και το Δημοτικό Συμβούλιο εισέρχεται αμέσως στην εξέταση 

των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης 

    ******************* 

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Κουκουβίνος Δημήτριος εισάγει στο Συμβούλιο για 

συζήτηση το 10ο θέμα της ημερήσιας διάταξης που αφορά την λήψη απόφασης για τη συμμετοχή 

του Δήμου Ιλίου στο Πρόγραμμα Αδελφοποίησης Πόλεων για την κλιματική αλλαγή «City – 

Twinning» με το Δήμο CASCAIS της Πορτογαλίας, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας του Συμφώνου των 

Δημάρχων για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή  (Mayors Adapt). 

Αφού θέτει υπόψιν του Συμβουλίου το υπ’ αριθμ. 54082/24.11.2015 έγγραφο της Τεχνικής 

Υπηρεσίας του Δήμου, στο οποίο αναφέρεται ότι: 

«Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονος και αυξανόμενος προβληματισμός, σε παγκόσμιο 

επίπεδο, σχετικά με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, κυρίως λόγω της αύξησης των ακραίων 

καιρικών φαινόμενων και της θερμοκρασίας της γης. Η κλιματική αλλαγή μπορεί να οφείλεται σε 

φυσικές εσωτερικές διαδικασίες ή σε εξωτερικές επιδράσεις, ή σε επίμονες ανθρωπογενείς αλλαγές 

στη σύνθεση της ατμόσφαιρας ή στη χρήση της γης.  

Η συνειδητοποίηση ότι ένα μεγάλο ποσοστό των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου 

έχει αστική προέλευση, είχε ως αποτέλεσμα να στρέψει το ενδιαφέρον των πολιτικών στην 

συσχέτιση των αστικών περιοχών με την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η αστική μορφή 

και η πυκνότητα των πόλεων, ο τρόπος δόμησης τους και η έντονη αστικοποίηση και επέκτασή 

τους όσο και οι δραστηριότητες, οι συνήθειες και ο τρόπος ζωής των κατοίκων τους είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένες με την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Ένας ακόμα λόγος που οδηγεί στη 

μελέτη της κλιματικής αλλαγής στα όρια των αστικών περιοχών, είναι ότι οι τοπικές αρχές μπορούν 

πολύ πιο εύκολα από ότι οι εθνικές κυβερνήσεις, μέσω διαφόρων δράσεων και πολιτικών να 

συμβάλλουν στην αντιμετώπισή της και ειδικά στην προσαρμογή στο φαινόμενο. 

Η Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή (Intergovernmental Panel on Climate 

Change – IPCC) είναι ο κορυφαίος διεθνής οργανισμός για την αξιολόγηση της κλιματικής αλλαγής. 

Ιδρύθηκε το 1988 από το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) και τον 

Παγκόσμιο Μετεωρολογικό Οργανισμό (WMO) για να παρέχει στον κόσμο μια σαφή επιστημονική 

άποψη σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση της γνώσης στην αλλαγή του κλίματος και των 

πιθανών περιβαλλοντικών και κοινωνικο – οικονομικών επιπτώσεών της. Σύμφωνα με την IPCC:  

 μετριασμός της κλιματικής αλλαγής είναι η ανθρωπογενής παρέμβαση για τη μείωση των 

πηγών ή την ενίσχυση των συστημάτων δέσμευσης των αερίων του θερμοκηπίου. 

 μετριασμός του κινδύνου καταστροφών και των καταστροφών είναι η ελάττωση των 

πιθανών δυσμενών επιπτώσεων των φυσικών κινδύνων (συμπεριλαμβανομένων και των 
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ανθρωπογενών) μέσω δράσεων που μειώνουν την επικινδυνότητα, την έκθεση και την 

τρωτότητα.   

 προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: στα ανθρωπογενή συστήματα είναι η διαδικασία 

προσαρμογής στο πραγματικό ή αναμενόμενο κλίμα και στις επιπτώσεις του προκειμένου να 

μετριαστούν οι ζημιές ή να αξιοποιηθούν οι ευεργετικές ευκαιρίες ενώ στα φυσικά συστήματα 

είναι η διαδικασία προσαρμογής στο πραγματικό κλίμα και στις επιπτώσεις του. Η ανθρώπινη 

παρέμβαση μπορεί να διευκολύνει την προσαρμογή στο αναμενόμενο κλίμα. 

 

Η δράση για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και τη μείωση των εκπομπών αερίων 

του θερμοκηπίου αποτελεί προτεραιότητα και για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πρώτη δέσμη μέτρων 

της ΕΕ για το κλίμα και την ενέργεια εγκρίθηκε το 2008 και έθετε τρεις βασικούς στόχους για το 

2020, οι οποίοι είναι γνωστοί ως «στόχοι 20-20-20»:  

 Μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 20% κάτω από τα επίπεδα του 1990 

 20% της κατανάλωσης ενέργειας της ΕΕ να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές  

 Μείωση κατά 20% στη χρήση πρωτογενούς ενέργειας σε σύγκριση με τα προβλεπόμενα 

επίπεδα μέσω της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης.  

Το 2009, η Ευρωπαϊκή Ένωση, με την έκδοση της Λευκής Βίβλου «Η προσαρμογή στην 

αλλαγή του κλίματος: προς ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο δράσης» (COM(2009)147) κατέδειξε με τον 

πλέον κατηγορηματικό τρόπο τη σπουδαιότητα της χάραξης στρατηγικής για την ανάληψη μέτρων 

άμβλυνσης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε όλους τους τομείς. Ήδη αρκετές χώρες της 

ΕΕ έχουν εκπονήσει Εθνικά Σχέδια για την προσαρμογή, στα οποία περιγράφονται οι επιπτώσεις, 

που αναμένεται να βιώσουν τα οικοσυστήματα και οι ανθρώπινες δραστηριότητες καθώς και οι 

ενδεδειγμένες προσπάθειες για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων αυτών. 

Τον Απρίλιο του 2013, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε την «Στρατηγική Προσαρμογής» 

(COM(2013) 216), η οποία συμπληρώνει τις δραστηριότητες των κρατών μελών της και 

υποστηρίζει δράσεις προώθησης μεγαλύτερου συντονισμού και ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ 

των κρατών μελών της και με την εξασφάλιση ότι οι εκτιμήσεις της προσαρμογής απευθύνονται σε 

όλες τις σχετικές Ευρωπαϊκές πολιτικές. Στο πλαίσιο της «Στρατηγικής Προσαρμογής» της ΕΕ, το 

Μάρτιο του 2014 ξεκίνησε μια νέα Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Προσαρμογής για τις πόλεις «MAYOR 

ADAPT». 

Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ, η Ελλάδα συμπεριλαμβάνεται στις 18 πιο τρωτές περιοχές 

του πλανήτη σε ό,τι αφορά στις επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος. Γεωμορφολογικά, οι 

επιπτώσεις θα πλήξουν ορεινές περιοχές, νησιά, παράκτιες και αστικές περιοχές, καθώς και 

πυκνοκατοικημένες πεδιάδες που είναι ιδιαίτερα ευάλωτες σε πλημμυρικά φαινόμενα.  

Η Ελλάδα, χώρα προνομιακά προικισμένη όσον αφορά το φυσικό της περιβάλλον θεωρεί την 

επαπειλούμενη αλλαγή του κλίματος σοβαρότατο κίνδυνο, καθώς ήδη υφίσταται πιέσεις 
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ερημοποίησης, λειψυδρίας και θερμοκρασιακής ανόδου. Πολύ περισσότερο, που η αντιμετώπιση 

της κλιματικής μεταβολής αποτελεί, εκτός από σημαντική ανάγκη, υποχρέωση της χώρας που 

πηγάζει από το διεθνές περιβαλλοντικό δίκαιο και την ευρωπαϊκή κοινοτική νομοθεσία.  

Η αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και η προσαρμογή στις 

νέες ξηροθερμικές συνθήκες και τα ενδεχόμενα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως οι πλημμύρες, 

είναι ιδιαίτερα σημαντική και για τη μεσο-μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της οικονομίας της χώρας 

μας δεδομένου ότι επηρεάζει όλους τους παραγωγικούς τομείς. Ταυτόχρονα η ολοκληρωμένη 

πρόληψη και αντιμετώπιση των φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων, σε εθνικό περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο, αναμένεται να επιφέρει σημαντικά οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά 

οφέλη. 

Οι επιπτώσεις και οι αλυσιδωτές συνέπειες των γεγονότων που αφορούν το κλίμα είναι 

ιδιαίτερα αισθητές στις πόλεις, όπου βρίσκονται υποδομές ζωτικής σημασίας, πολύτιμα δίκτυα και η 

πλειοψηφία του πληθυσμού. Ως εκ τούτου, οι δήμοι και οι τοπικές αρχές διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο για την επιτυχή αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος. Οι επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής θα γίνουν πιο άμεσα αισθητές σε τοπικό επίπεδο, δεδομένου των τρωτών 

σημείων που κάθε πόλη αντιμετωπίζει.  

Ορισμένες ευρωπαϊκές τοπικές αρχές είναι ήδη «πρωτοπόροι» στην προσαρμογή, ανοίγοντας 

το δρόμο για την εφαρμογή σχεδιασμένων δράσεων προσαρμογής. Η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία 

Προσαρμογής για τις πόλεις «MAYOR ADAPT», προσφέρει την ευκαιρία στις Ευρωπαϊκές 

πόλεις να λάβουν μέρος σε ισάξιες ανταλλαγές μεταξύ των με στόχο την αύξηση της ικανότητας 

και των γνώσεων των Δήμων για την προσαρμογή τους στην αλλαγή του κλίματος (συνημμένο 

«Mayors Adapt – City twinning»). Οι επισκέψεις αδελφοποίησης συνδέουν πόλεις που αρχίζουν το 

έργο της προσαρμογής τους (learning city) με πόλεις που έχουν ήδη αναπτύξει επιτυχείς 

στρατηγικές (mentor city) για να κάνουν τα εδάφη τους πιο ανθεκτικά.  Η «πόλη που μαθαίνει» 

ταξιδεύει στην «πόλη μέντορα» για να κατανοήσει πώς η τελευταία αντιμετώπισε τους κινδύνους 

από την κλιματική αλλαγή. 

Ο τελικός σκοπός των ανταλλαγών αυτών είναι να επιτρέψει στις τοπικές αρχές να μάθουν 

από τους εταίρους τους και να ενθαρρυνθεί η δημιουργία μακροπρόθεσμων συνδέσεων μεταξύ 

των ευρωπαϊκών πόλεων που αντιμετωπίζουν παρόμοιους κλιματικούς κινδύνους ή εφαρμόζουν 

παρόμοιες προσεγγίσεις. Η «πόλη που μαθαίνει» με την «πόλη μέντορα» ταυτίζονται σε σχέση με 

το κλίμα και τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά, το κοινωνικο-οικονομικό και θεσμικό πλαίσιο, και τη 

γνώση της προσαρμογής (συνημμένο «Selection and matchmaking criteria»). Για την συμμετοχή 

στο πρόγραμμα αδελφοποίησης πόλεων (CITY TWINNING), οι ενδιαφερόμενες πόλεις (learning 

and mentor cities) συμπληρώνουν μία σύντομη αίτηση.  

Στόχος του προγράμματος «Αδελφοποίηση Πόλεων  (CITY TWINNING), είναι: 
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 Για την «Πόλη που μαθαίνει (learning city)»:  Η μεταφορά γνώσης και η υποστήριξη 

στο έργο της προσαρμογής. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω σκόπιμων συζητήσεων με το Δήμο 

μέντορα και τους εμπειρογνώμονές του στην προσαρμογή, επισκέψεις σε καίριες περιοχές 

όπου έχουν εφαρμοστεί έργα προσαρμογής και διορατικότητα για το πώς μπορούν να 

μεταφερθούν αναπαραγόμενες λύσεις στις τοπικές συνθήκες της πόλης που μαθαίνει. 

Η «Πόλη που μαθαίνει»: 

 Επισκέπτεται την πόλη μέντορα 

 Υποστηρίζεται από το helpdesk του «Mayors Adapt» για την μεταφορά των καλών 

πρακτικών που έμαθαν από την πόλη μέντορα στα σχέδια προσαρμογής της 

 Προωθείται στο διαδικτυακό τόπο του «Mayors Adapt» ως η πόλη που έχει δεσμευτεί 

στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

 Συμπεριλαμβάνεται στο Ευρωπαϊκό διαδικτυακό τόπο  «Climate-ADAPT» 

 Μπορεί να λάβει μέρος ως ομιλητής σε Ευρωπαϊκές διοργανώσεις του «Mayors Adapt». 

 Για την «Πόλη μέντορα (mentor city)»: Η ανταλλαγή ορθών πρακτικών και προβολή. Η 

πόλη μέντορας φιλοξενεί την επίσκεψη αδελφοποίησης και αναγνωρίζεται δημοσίως ως 

πρωτοπόρος στην προσαρμογή και ένας σημαντικός παράγοντας στο Σύμφωνο «Mayors 

Adapt» μέσω του δικτυακού τόπου, διαφημιστικών υλικών και εκδηλώσεων. 

Η «Πόλη μέντορας»: 

 Φιλοξενεί την «Πόλη που μαθαίνει» και παρουσιάζει τα επιτεύγματά της 

 Περιλαμβάνεται στις δημοσιεύσεις των «Καλών Πρακτικών (Best Practice)», που 

διανέμονται σε όλη την Ευρώπη 

 Αναδεικνύεται στο διαδικτυακό τόπο του «Mayors Adapt»  μέσω  ενός ειδικού άρθρου ή 

συνέντευξης 

 Συμπεριλαμβάνεται στο Ευρωπαϊκό διαδικτυακό τόπο  «Climate-ADAPT» 

 Μπορεί να λάβει μέρος ως ομιλητής σε υψηλού επιπέδου Ευρωπαϊκές διοργανώσεις του 

«Mayors Adapt». 

Μετά την επιστροφή στην πόλη τους, οι επισκέπτες (learning city) θα συντάξουν μία  

συνοπτική έκθεση για το πώς οι καλές πρακτικές και τα διδάγματα της «πόλης μέντορα» θα 

μπορούσαν να προσαρμοστούν στις τοπικές συνθήκες τους και να αντανακλούν στη στρατηγική 

της προσαρμογής τους. Η «πόλη μέντορας» θα παράσχει πληροφορίες σχετικά με την επίσκεψη 

και συστάσεις προς τους επισκέπτες της για τους σκοπούς της επικοινωνίας και της μάθησης. Και 

οι δύο  Δήμοι («μέντορας»  και «εκμάθησης») θα πρέπει να ενθαρρύνουν την διερεύνηση τρόπων 

για να διασφαλιστεί η ανθεκτικότητα της αδελφοποίησης - μέσω κοινής εκδήλωσης ή κατάρτισης, 

αμοιβαίας παρακολούθησης ή αξιολόγησης αντίστοιχων σχεδίων προσαρμογής, ή άλλων 

δραστηριοτήτων. 

Το Σύμφωνο «Mayors Adapt» παρέχει υποστήριξη και στις δύο πόλεις ως εξής: 
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 Για την «Πόλη που μαθαίνει (learning city)»:  

 Κάλυψη για το ταξίδι (μέχρι  350€) και για τη διαμονή (μέχρι 480€) για την επίσκεψη 

στην πόλη μέντορα. 

 Υποστήριξη για την οργάνωση του ταξιδιού 

 Παρουσία αντιπροσώπου από το Σύμφωνο «Mayors Adapt» κατά τη διάρκεια της 

επίσκεψης 

 Υποστήριξη κατά τη διάρκεια της παρακολούθησης των εργασιών μετά την επίσκεψη. 

 Για την «Πόλη μέντορα (mentor city)»:  

 Υποστήριξη από το Σύμφωνο «Mayors Adapt»  στην οργάνωση της επίσκεψης 

(διευκόλυνση των επαφών με την «πόλη που μαθαίνει», εκπόνηση της ημερήσιας 

διάταξης της επίσκεψης αδελφοποίησης). 

 Κάλυψη του κόστους επισκέψεων (μέχρι  180€ ανά επίσκεψη). 

 Παρουσία αντιπροσώπου από το Σύμφωνο «Mayors Adapt» κατά τη διάρκεια των 

επισκέψεων. 

Ο Δήμος μας, αναγνωρίζοντας ότι η προσαρμογή του στην αλλαγή του κλίματος είναι 

αναγκαία για να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα του έναντι των αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής, υπέβαλλε εκδήλωση ενδιαφέροντος (συνημμένο Twinning Application Form – Ilion) για 

την συμμετοχή του στο Πρόγραμμα Αδελφοποίησης Πόλεων (CITY TWINNING) ως πόλη που 

ξεκινά δράσεις προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή (learning city) ώστε να του δοθεί η ευκαιρία 

σε στελέχη του να αποκτήσουν γνώσεις που βασίζονται σε εφαρμοσμένες πρακτικές άλλων 

πόλεων (mentor cities) σε θέματα αντιμετώπισης και προσαρμογής σχετικά με τις συνέπειες της 

κλιματικής αλλαγής. Η ανταλλαγή κοινών εμπειριών και πληροφοριών θα συμβάλλει στην 

προστασία, στην ανάπτυξη και στη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής 

της τοπικής μας κοινωνίας. 

Στο εν λόγω Πρόγραμμα υπεβλήθησαν συνολικά 45 αιτήσεις από 12 χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η ομάδα του «Mayors Adapt» και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκαναν προσεκτική αξιολόγηση 

όλων των πληροφοριών που παρέχονταν από τους αιτούντες με βάση τα «κριτήρια επιλογής». 

Τελικά επιλέχθηκαν οι κάτωθι 22 πόλεις από 11 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύμφωνα με το  

κλίμα και τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά, τις κοινωνικο-οικονομικές και θεσμικές ιδιαιτερότητες, 

τις γνώσεις για την προσαρμογή: 

 Barcelona (Spain) and Chania (Greece) – Twinning focus: Governance of the adaptation 

process and water management 

 Copenhagen (Denmark) and Antwerp (Belgium) – Twinning focus: General Adaptation 

planning, and stakeholder engagement 

 Lisbon (Portugal) and Florence (Italy) – Twinning focus: Water Management and how to 

build a comprehensive adaptation strategy 

ΑΔΑ: 7Ο38ΩΕΒ-ΚΞΞ



 7 

 Valencia (Spain) and Cesena (Italy) – Twinning focus: Stakeholder engagement and flood 

prevention 

 Edinburgh (United Kingdom), Glasgow (United Kingdom) and Stockholm (Sweden) – 

Twinning focus: Stakeholder engagement and governance of the adaptation process 

 Newcastle upon Tyne (United Kingdom) and Belfast (United Kingdom) – Twinning focus: 

Emergency planning, adaptation strategies involving economic actors 

 Bologna (Italy), Lleida (Spain) and the Union of Municipalities of Terra di Leuca (Italy) – 

Twinning focus: Water scarcity and urban agriculture 

 Cascais (Portugal) and Ilion (Greece) – Twinning focus: Strategic planning and risk and 

climate monitoring 

 Munich (Germany) and Prague (Czech Republic) – Twinning focus:  risk mapping, green 

spaces and flood prevention 

 Rouen (France) and Stirling (United Kingdom) – Twinning focus: Green urbanism and water 

management. 

Στο εν λόγω Πρόγραμμα Αδελφοποιήσεων Πόλεων (CITY TWINNING), επιλέχθηκε ο Δήμος 

Cascais της Πορτογαλίας («πόλη μέντορας») να αδελφοποιηθεί με το Δήμο Ιλίου («πόλη 

εκμάθησης»). Το θέμα που έχει επιλεγεί είναι: «Στρατηγικός Σχεδιασμός και Παρακολούθηση 

Κινδύνων και Κλίματος». Οι επισκέψεις αδελφοποίησης θα πραγματοποιηθούν εντός του έτους 

2016 (άνοιξη 2016).  

Η πόλη CASCAIS της Πορτογαλίας (http://www.cascais.pt/en) τοποθετείται δυτικά της 

Λισσαβόνας και απέχει 30χλμ από αυτήν (συνημμένο Cascais Portugal – History). Βρίσκεται στα 

δυτικά των εκβολών του Τάγου (Tagus), μεταξύ του βουνού Sintra (Serra de Sintra) και του 

Ατλαντικού Ωκεανού. Βόρεια συνορεύει με το Δήμο της Sintra, νότια και δυτικά με τον Ατλαντικό 

Ωκεανό και ανατολικά με το Δήμο Oeiras. Η έκτασή της είναι 97 τετραγωνικά χιλιόμετρα και ο 

πληθυσμός της ανέρχεται στους 206.000 κατοίκους. Με μια παραλιακή ακτή 30 χιλιομέτρων και 

ένα φυσικό πάρκο (κατάταξη UNESCO), διακρίνεται για τους πλούσιους περιβαλλοντικούς της 

πόρους, μαζί με την μοναδική πολιτιστική και κτιριακή της ταυτότητα. Η τοπική αυτοδιοίκηση είναι 

υπεύθυνη για την εδαφική διαχείριση, (αστικό και εδαφικό σχεδιασμό), την περιβαλλοντική 

διαχείριση (περιβαλλοντικές υπηρεσίες / χώρους, βιοποικιλότητα), την προώθηση της υγείας, της 

εκπαίδευσης και του αθλητισμού. Επίσης, είναι υπεύθυνη για τον τουρισμό και την τοπική 

κουλτούρα (μουσεία, πολιτιστική κληρονομιά, κ.λπ.) (συνημμένο Twinning Application Form – 

Cascais). 

Η πόλη CASCAIS έχει αναπτύξει στρατηγικό σχέδιο για την κλιματική αλλαγή, το οποίο 

βασίζεται στην μεθοδολογία της IPCC για την εκτίμηση μελλοντικών σεναρίων για τις επιπτώσεις 

της κλιματικής αλλαγής σε τοπικό επίπεδο. Τα σενάρια αυτά παρέχουν λεπτομερείς πληροφορίες 

που αφορούν την κοινωνικο – οικονομική και κλιματική εξέλιξη σε σχέση με τα τρωτά σημεία της 

http://www.cascais.pt/en
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πόλης και την ικανότητα προσαρμογής της. Ως εκ τούτου, οι δράσεις προσαρμογής της σε 

βασικούς τομείς επιλέχθηκαν και σχεδιάστηκαν σύμφωνα με την συμβολή τους στην 

ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή και την συνολική επίπτωση στην τοπική αειφορία 

(συνημμένο Cascais Ambiente – Local Adaptation in Cascais).  

Υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με τα άρθρα 219 και 220 του Ν.3463/2006 (ΦΕΚ 114 Α/08-06-

2006): «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων», οι Δήμοι συνεργάζονται με πρωτοβάθμιους 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης της αλλοδαπής, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους και υπό 

την επιφύλαξη των διεθνών υποχρεώσεων της Χώρας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για τη συμμετοχή 

τους σε δίκτυα, προγράμματα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Στο πλαίσιο της ευρύτερης συνεργασίας τους με αντίστοιχους οργανισμούς ξένων 

χωρών, μπορούν να αναπτύσσουν τις κατά νόμο πρωτοβουλίες τους για θέματα που εμπίπτουν 

στις αρμοδιότητες τους και να προβαίνουν σε πράξεις αδελφοποίησης των πόλεών τους, με στόχο 

τη μεταξύ τους προαγωγή των οικονομικών, πολιτιστικών, μορφωτικών και κοινωνικών σχέσεων.  

Η αδελφοποίηση γίνεται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου και ύστερα από σύμφωνη γνώμη 

της Επιτροπής του άρθρου 4 παρ. 2β του ν. 3345/2005 (ΦΕΚ 135 Α΄), όπως κάθε φορά ισχύει.  

Σύμφωνα με το άρθρο 75 του Ν.3463/2006 (ΦΕΚ 114 Α/08-06-2006): «Κύρωση του Κώδικα 

Δήμων και Κοινοτήτων», οι δημοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθμίζουν όλες τις τοπικές υποθέσεις, 

σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας, με στόχο την προστασία, την 

ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής 

κοινωνίας. Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων αφορούν, κυρίως, τους τομείς Ανάπτυξης, 

Περιβάλλοντος, Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων, Απασχόλησης, Κοινωνικής 

Προστασίας και Αλληλεγγύης, Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού και Πολιτικής Προστασίας. 

Αφού λάβετε υπόψη όλα τα προαναφερθέντα, παρακαλούμε όπως αποφασίσετε: 

(1) Τη συμμετοχή του Δήμου Ιλίου στο Πρόγραμμα Αδελφοποίησης Πόλεων για την κλιματική 

αλλαγή «City-Τwinning» με το Δήμο CASCAIS της Πορτογαλίας, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 

του Συμφώνου των Δημάρχων για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (Mayors Adapt). 

(2) Την αποστολή της παρούσας απόφασης στην Επιτροπή του άρθρου 4 παρ.2β του Ν.3345/2005 

(ΦΕΚ 138 Α) του Υπουργείου Εσωτερικών προκειμένου να γνωμοδοτήσει σχετικά.» 

προτείνει την λήψη σχετικής απόφασης. 

 

ΤΟ  ΔΗΜΟΤΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Έχοντας υπόψιν την ανωτέρω εισήγηση,  

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

Εγκρίνει: 
1. Τη συμμετοχή του Δήμου Ιλίου στο Πρόγραμμα Αδελφοποίησης Πόλεων για την κλιματική 

αλλαγή «City-Τwinning» με το Δήμο CASCAIS της Πορτογαλίας, στο πλαίσιο της 
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πρωτοβουλίας του Συμφώνου των Δημάρχων για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή 

(Mayors Adapt), ως αναλυτικά ανωτέρω αναφέρεται. 

2. Την αποστολή της παρούσας απόφασης στην Επιτροπή του άρθρου 4 παρ.2β του 

Ν.3345/2005 (ΦΕΚ 138 Α) του Υπουργείου Εσωτερικών προκειμένου να γνωμοδοτήσει 

σχετικά. 

Οι κ.κ. Τσίτσου Σ. & Σταματόπουλος Γ. Δ.Σ. της δημοτικής παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση» απέχουν. 

 

Στη συνέχεια  υπογράφεται από τα παρόντα στη συνεδρίαση Μέλη. 

      Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  Δ.Σ.                                                           ΤΑ ΜΕΛΗ 

                

              ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
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